
ATA DE REUNIÃO DA CÂMARA SETORIAL DE AGRICULTURA ECOLÓGICA 

DATA: 28 de Setembro de 2009 (segunda-feira). Das 14h30 às 17h00. 

LOCAL: Superintendência do Ministério da Agricultura –  SFA/MAPA-SP. Rua Treze de Maio, 1558 –  
Bela Vista –  São Paulo/SP  

PRESENTES:  
 
Ondalva Serrano –  Presidente da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica e Presidente da AAO; 
Nelson Pedro Staudt –  CODEAGRO/SAA; Araci Kamiyama –  Secretaria do Meio Ambiente/SMA; 
Sebastião Wilson Tivelli –  APTA/UPD-São Roque; Escolástica Ramos de Freitas –  CATI/SAA/SP 
(Dextru); Marcos J. Macedo –  Cachaça Tiquara/Sindicato Rural de Arealva/FETAESP; René de Paula 
Posso –  Banco Nossa Caixa/UNITAU; Alexandra G. Bergweiler –  Senac –  Santo André; Raquel Fabbri 
Ramos –  Centro Paula Souza; Marcos Vinicius Salomon –  CATI/SAA; Josefa Soares –  Agenda 21; 
Fátima Mohamad Aboulanca –  Prefeitura de Suzano; Cláudio Freitas Filho –  MAPA-SFA/SP; Marcelo 
S. Laurino –  SFA-SP/MAPA; Nelson Romeu Luzin –  SEPDAG/DJ/SFA-SP/MAPA; Romeu M.Leite –  
ANC; Waldemar Pires Camargo Filho –  IEA/SAA/SP; Marilena R.Aguiar –  Fundação ITESP; Vitor Akito 
Kuniochi –  Fundação ITESP; Ruy Alfredo de Bastos Freire Filho –  AAO; Cleonildo X. Morais Filho –  
Vale Maiôs Bananas; Carol Beckedorft –  APAS; Ana Flavia M. Metzner –  CODEAGRO/SAA e Lauro 
Pedro Jacintho Paes –  CODEAGRO/SAA/SP. 
 
Ordem do Dia:  
 
1 - Abertura, leitura e aprovação da ata da reunião anterior (31/08/09); 

O Sr. Nelson P.Staudt, fez abertura da reunião, solicitando uma pequena apresentação dos presentes e 
logo após, colocou em discussão e aprovação à ata da reunião anterior, que foi por todos aprovada.  
 
A Sra. Ondalva Serrano, desejou boas vindas aos membros da Câmara Setorial e agradeceu a 
presença de todos. 
 
2 - Informações sobre o Projeto de Lei (PL) nº 550, de 2009; 
 
O Sr. Nelson P.Staudt, fez a leitura do Projeto de Lei –  PL, nº 550 de 2009, do Deputado Aldo 
Demarchi, e a leitura do parecer da Câmara Setorial sobre este PL. 
 
O Sr. Marcelo Laurino, comentou que recentemente recebeu a visita do assessor parlamentar do Dep. 
Carlinhos Almeida, que demonstrou interesse do Deputado em apresentar emendas ao Orçamento do 
Estado, em benefício da Produção Orgânica. As regiões destacadas pelo assessor foram: Vale do 
Paraíba e Itapetininga (Campina do Monte Alegre). O Sr. Marcelo explanou sobre as atividades do 
CPOrg-SP e da Câmara Setorial de Agricultura Ecológica e a posição referente ao PL-550. Entende 
que há necessidade de uma visita à Assembléia Legislativa –  ALESP, e explicar as atividades. Uma 
das ações poderia ser a criação do Fundo de Desenvolvimento da Agricultura Orgânica do Estado de 
São Paulo –  FUNDEPORG-SP. 
 
O Sr. Nelson Staudt, propôs duas etapas, sendo a primeira entrar em contato com o Deputado Aldo 
Demarchi e, segunda etapa agendar reunião com a ALESP. 
 
O Sr. Marcelo Laurino, sugeriu data de 06 de outubro pf, para reunir-se com o Dep. Aldo Demarchi. 
 
Os membros presentes solicitaram cópia eletrônica da Lei Estadual nº 12.518, de 02 de janeiro de 2007 
–  “ Autoriza o Poder Executivo a Instituir o Programa de Incentivo ao Sistema Orgânico de Produção 
Agropecuária e Industrial no Âmbito do Estado de São Paulo” . 
 
A Sra. Ondalva Serrano, comentou que no dia 06 de outubro estará em compromisso na cidade de Rio 
Claro, não podendo participar da reunião. 
 
Para o Sr. Nelson Staudt, a lei nº 12.518, poderá criar a disponibilidade legal para o Financiamento 
FEAP para produção orgânica e outros aspectos. 
 
A Sra. Raquel Fabbri, lembrou que há uma lei de comemoração da semana estadual da agricultura 
orgânica. 
 
O Sr. René de Paula Posso, entende que a linha de financiamento do FEAP/BANAGRO é necessária 



para o período da transição. 
 
O Sr. Nelson Staudt, voltou a comentar que se faz necessário colocar a proposta ou projeto “ no 
papel”  e apresentá-lo ao Conselho do FEAP, informando que o MAPA tem várias IN’ s sobre este 
assunto. 
 
O Sr. René de Paula Posso, lembrou do caso da apicultura e a parceria com a APACAME, portanto a 
Agricultura Orgânica poderia estar relacionado a uma Associação. 
 
O Sr. Nelson Staudt, afirmou que há necessidade de vincular a produção a uma certificadora 
devidamente registrada no MAPA, bem como um plano de manejo. Comentou, ainda, que as novas 
linha de financiamento do FEAP/BANAGRO não estão ligadas as associações. 
 
O Sr. Nelson Luzin, comentou que os Agricultores recebem individualmente financiamentos, enquanto 
que as associações poderão receber financiamento para acompanhamento de grupos, etc. 
 
O Sr. René de Paula Posso, sugeriu que os projetos de financiamento do FEAP/BANAGRO passem por 
critérios e crivos da UPD-São Roque, situação parecida com as linhas de pesca e turismo rural. 
 
O Sr. Wilson Tivelli, entende que também a Comissão Técnica de Agricultura Ecológica da SAA/SP, 
poderá analisar os projetos. 
 
Lembramos que a Câmara setorial definiu uma Comissão Técnica –  CT, para agendar a reunião com o 
Deputado Aldo Demarchi e ALESP. Esta CT é formada pelos seguintes membros: Ondalva Serrano, 
Marcelo Laurino, Ricardo Cerveira, Josefa Soares, Marcos J. Macedo e Ana Flávia B.Badue. 
 
3 - Informações sobre o CPOrg-SP e Nacional. 
 
O Sr. Marcelo Laurino, sobre a proposta de prorrogação do prazo para adequação da produção 
orgânica (decreto), que se encerra em dezembro de 2009. Como não há certificadoras 
registradas/credenciadas no MAPA até o presente momento, justifica-se esta solicitação. O CPOrg-SP 
vai encaminhar sugestão para prorrogação do prazo para dia 29 de maio de 2010, visto que a última 
publicação, IN-19, foi em 29 de maio de 2009. 
 
As certificadoras estão se mobilizando para busca do credenciamento, portanto, esta data é plausível. 
 
A Sra. Ondalva Serrano, manifestou preocupação se a prorrogação contemplará as situações atuais. 
 
Continuando, o Sr. Marcelo Laurino, informou que o CPOrg tem uma vaga aberta que poderá ser 
ocupada pela Vigilância Sanitária do Estado. Outro aspecto diz respeito que continua faltando algumas 
IN’ s, principalmente do selo do SISORG. 
 
O Sr. Nelson Staudt, informou que a administração da Associação Paulista de Supermercados – APAS, 
orientou seus associados a participarem das reuniões das Câmaras Setoriais, e os Srs. Márcio Milan e 
Roberto Borges, tem participado das reuniões das CS’ s. Esta situação tem sido muito produtiva nas 
discussões dos assuntos e para a reunião de hoje a Sra. Carol esta representando a APAS. 
 
4 - Plano de Trabalho da Câmara Setorial 
 
A Sra. Ondalva Serrano, comentou que na situação de iniciante no cargo (marinheira de primeira 
viagem), ainda não tem um plano, mas que poderíamos dar continuidade ao que esta acontecendo e 
pensar em novos desafios tais como:  

- Continuar a fomentar os fóruns municipais de agricultura orgânica; 
- Integração produção e comercialização de produtos orgânicos na merenda escolar; 
- Integração de produção e comercialização de fitoterápicos. 
- produção de sementes orgânicas, crioulas, etc. 
- banco de sementes.  

O Sr. Ruy Alfredo de Bastos Freire Filho, propôs que a CATI, principalmente o Departamento de 
Sementes e Mudas –  DSMM, forme este banco de sementes. 
 
O Sr. Waldemar P. Camargo Filho , solicitou a inclusão do IAC neste banco de sementes. 
 
A Sra. Ondalva Serrano, solicitou contribuições que poderão ser discutidas nas próximas reuniões, bem 



como fará contato com a CATI sobre a formação do banco de sementes. 
 
O Sr. Nelson Staudt, também fará contato com os Coordenadores da CODEAGRO e da CATI, para 
este assunto. 
 
5 - Proposta da linha de financiamento do FEAP/BANAGRO 
 
O Sr. Nelson Staudt, informou que este assunto já fora discutido no passado, mas que deverá voltar à 
tona, pois é importante fomentar esta discussão. Salientou, uma vez mais, que o FEAP/BANAGRO tem 
linhas de financiamento para investimento e que o caso da “ transição agroecológica”  tem que ter 
justificativa. 
 
O Sr. Marcelo Laurino, verificará material didático com o Instituto Agronômico do Paraná –  IAPAR, que 
produziu pesquisa sobre este importante assunto, referindo que o período de transição é o momento 
ideal para que o Estado faça aporte financeiro e tecnológico. Afirmou, ainda, que o Eng. Ricardo 
Cerveira, também tem muito material e conhecimento sobre o assunto. 
 
O Sr. Tivelli, relembrou que o FEAP/BANAGRO é baseado em Projetos Técnicos avalisados pela CATI. 
Comentou, também, que segundo pesquisa do IAPAR, a cada 10 pés de alface produzidos, somente 3 
chegam ao mercado consumidor. 
 
O Sr. René P.Posso, reforçou sua opinião que os projetos devam ser avaliados pela UPD-São Roque, 
AAO entre outros técnicos entendidos de produção orgânica e buscar informações com que tem 
expertise e buscar bons resultados práticos. 
 
O Sr. Romeu Leite, indagou como os supermercados vêem a classificação? 
 
A Sra. Carol Beckedorft, informou que há uma ficha técnica nas quais os produtores devem adequar-se. 
 
Os membros da CS solicitaram uma reunião do GT-FEAP, GT este formado na reunião da CS de 
05/08/08, constituído pelos seguintes membros: Araci Kamiyama, Márcia Dorado, Marcos Macedo, 
René P.Posso, Maurício Tachibana, Marcelo Laurino, Waldemar Camargo e Lauro Paes. 
 
A reunião deste GT, ocorrerá nos próximos 20-25 dias e será Coordenada pelo Sr. Lauro Paes, que 
alem dos membros já elencados, também convidará as seguintes pessoas: Ricardo Cerveira, Fernando 
Ataliba, Ricardo Schavinatto, Ruy Bastos e Josefa Soares. 
 
6 - Prosposta Pensa/USP 
 
A Sra. Araci Kamiyama, fez um resgate histórico do assunto e entende que a CS deva retornar a 
discussão e buscar formas de subsídio financeiro para o projeto. 
 
A Sra. Carol Beckedorft, entende que seja um estudo muito importante pra todo o setor. 
 
Para o Sr. Waldemar P. Camargo Filho, afirmou que há muitas informações, mas não está organizada. 
É necessário que se estabeleça uma equipe multidisciplinar para organizar essas informações da 
agricultura orgânica. Com os dados do Censo 2008 é possível consultar o cadastro de produtos 
orgânicos em São Paulo e realizar consultas por malotes para formar um perfil da produção e 
estabelecer prioridades.  
 
Os membros da CS decidiram retomar o assunto na próxima reunião. 
 
7 - Informações sobre o Fórum das Secretarias realizado em Suzano 
 
A Sra. Fátima Mohamad, informou que participaram 07 municípios (Suzano, Ubatuba, Registro, 
Joanópolis, Ibiúna, São Roque e Sorocaba), com importantes discussões, resultados altamente 
positivos e muita troca de informações. 
 
O Sr. Marcelo Laurino, informou que está produzindo uma compilação das experiências lá relatadas e 
apresentadas, que em breve estará a disposição de todos. 
 
A Sra. Fátima e o Sr. Laurino, informaram que a próxima reunião do Fórum será no dia 30 de outubro 
de 2009, as 15h00, na BIOFACH. 
 
A Sra. Ondalva Serrano, relatou que o mecanismo de ATER do município de Registro, é constituído por 
uma equipe local e sem o convênio coma a SAA/SP (SEIAA - municipalização); e que naquele 



município a Agricultura Familiar participa 100% na merenda escolar. Informou-nos sobre a excelente 
experiência de Suzano, que tem trabalhado de forma intersecretarial sobre Agricultura Orgânica. 
 
A Sra. Fátima Mohamad, agradeceu todos que participaram, em especial a Secretaria de Agricultura e 
Abastecimento e que o próximo assunto do Fórum deverá ser as questões de assistência técnica. 
 
O Sr. Marcelo Laurino, agradeceu e parabenizou a “ garra”  da Sra. Fátima, na organização e 
condução do Fórum, e que realiza um sonho há muito delineado pelo setor. 
 
A Sra. Ondalva Serrano, finalizou que a troca de informações e experiências é muito boa e importante. 
 
8 - Outros Assuntos 
 
A Sra. Escolástica Ramos de Freitas, comunicou que o Consórcio das Bacias dos Rios Piracicaba, 
Capivari e Jundiaí (PCJ), estimula a captação de água de chuva e reuso da água para empresas em 
geral. Informou que a Semana de Agricultura Orgânica de Campinas será nos dias 4,5 e 6 de novembro 
nas dependências da CATI. 
 
O Sr. Lauro P.J.Paes, convidou todos a participarem da posse dos membros do Conselho Estadual de 
Desenvolvimento da Agricultura Familiar- CEDAF, que ocorrerá no dia 01 de outubro no salão Nobre da 
SAA. 
 
A Sra. Araci Kamiyama, fez uso da palavra e explanou sobre seu trabalho na Secretaria do Meio 
Ambiente –  SMA, principalmente o Programa de Agricultura Sustentável, que será lançado em outubro 
ou novembro próximo, com atuação na região da represa da Guarapiranga. 
 
A Sra. Raquel Fabbri, comentou que o Centro de Agricultura Urbana e Periurbana, estão prevendo 
formar 08 campos de demonstração das diversas atividades agrícolas, dentro do projeto Jovem 
Jardineiro. 
 
O Sr. René P.Posso, relatou, sucintamente, sobre o V Congresso Pan Americano para Incentivo ao 
Consumo de Hortaliças, em que as discussões giraram em trono do consumo de hortaliças saudáveis, 
bem como o resgate de sementes de nativas, tais como beldroega, caruru, entre outras. O programa 5 
ao dia também foi muito comentado. 
 
O Sr. Tivelli, comentou que a idéia do “ 5 ao dia”  não vingou no Brasil, pois, uma pessoa “ apoderou-
se”  da idéia, registrando-a e dificultou a divulgação. 
 
A próxima reunião da Câmara Setorial ficou marcada para o dia 30 de novembro de 2009, neste 
mesmo local às 14h00. 
 
Encerramento 
 
A Sra. Ondalva Serrano, agradeceu a presença de todos, desejando sucesso nesta nova etapa da 
Câmara Setorial. 
 
Como mais nada foi tratado, deu-se por encerrados os trabalhos às 17h00. Eu, Lauro Pedro Jacintho 
Paes, lavrei e assino a presente ata.  
 

 

- Anexo: Parecer Nº 1466, de 2009 da Reunião Conjunta das 

Comissões de Constituição e Justiça, de Agricultura e Pecuária e de 

Finanças e Orçamento, sobre o Projeto de Lei Nº 550, de 2009. 

 

- Anexo: Lei Nº 12.518, de 02 de janeiro de 2007. 

 

- Anexo: Proposta Pensa - Atualização do Estudo do Sistema 

Agroindustrial de Produtos Orgânicos no Estado de São Paulo. 
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